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Ata da 310ª sessão (Ordinária) da Comissão de Graduação (CG), realizada aos 

01/03/2023, na Sala de Reuniões da CG e pelo endereço meet.google.com/uoh-rvio-mjj 

(considerando-se a possibilidade de participação remota em casos excepcionais), sob a 

presidência de Nina Ranieri e com a presença dos membros: Susana Henriques da 

Costa, Carlos Portugal Gouvêa, Diogo Rosenthal Coutinho, Flávio Roberto Batista, 

Francisco Paulo De Crescenzo Marino, José Levi Mello do Amaral Júnior, Maria 

Cristina da Silva Carmignani, Mauricio Stegemann Dieter, Otavio Pinto e Silva, 

Roberto Augusto Castellanos Pfeiffer, Ruy Pereira Camilo Junior,  e os Representantes 

Discentes Rafael Marques Quesada e Silvano Furtado da Costa e Silva. 

 

Ausentes: Carlos Alberto de Salles, Eduardo Tomasevicius Filho, José Augusto 

Fontoura Costa, José Maria Arruda de Andrade e os Representantes Discentes Anna 

Flávia Costa Silva e Tulio Babikian Costa. 

 

Justificaram: Elza Antonia Pereira Cunha Boiteux, José Carlos Baptista Puoli, Sebastião 

Botto de Barros Tojal e Sheila Christina Neder Cerezetti 

 

 

 

I - EXPEDIENTE  

 

1 – Informes 

 

1.1 - Tabela Pró-Reitoria de Graduação - Número de Concluintes por Ação Afirmativa 

A CG deliberou, por unanimidade, adiar o assunto para a próxima reunião. 

 

1.2 -  Diretrizes para a Extensão na Educação Superior Brasileira 

A Senhora Presidente informou que o  MEC aprovou uma norma que determinou 

que 10% da carga horária deverá ser em disciplinas de extensão. Relatou, ainda, 

que essa mudança afeta o Projeto Pedagógico do Curso, que deverá diminuir a 

carga de oferecimento de disciplinas optativas para incluir estas matérias de 

extensão e que as Pró-Reitorias ainda não estabeleceram as normas sobre o 

assunto. 

O Prof. Rafael Mafei, Presidente da Comissão de Cultura e Extensão, participou 

como convidado para relatar sobre o assunto na reunião. Informou que o 

regramento virá com uma carga horária mínima de extensão (em torno de 10% a 

20% da carga horária do curso) e que essas atividades deverão ter relação com o 

público externo. Destacou que a Unidade precisa verificar como fazer para 

reconhecer essas atividades que possuem impacto externo e as que não possuem 

essa característica tentar fazer adequações. Ressaltou ainda que o principal desafio 

é trabalhar as atividades de extensão para atingir o público externo e que precisa 

haver diálogo entre as Comissões para que essas atividades sejam agregadas ao 

currículo. Também sugeriu que é preciso estabelecer um novo regramento para as 
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AACs (Atividades Acadêmicas Complementares), elaborar uma nova forma de 

sistematizar e automatizar o fluxo de informações e criar uma disciplina de 

extensão com carga horária que seja convertida em créditos de trabalho. 

  

1.3 - PRG - Circular CCI/01/2023 - Desativação de disciplinas sem oferecimento nos 

últimos cinco anos ou mais 

A Senhora Presidente comunicou que os Departamentos foram consultados para 

que informem quais disciplinas deverão ser desativadas. 

 

1.4 - Remanejamento de semestre ideal (Remessa à Congregação). XXXXXXX  - sob 

relatoria do Prof. José Levi Mello do Amaral Júnior 

A CG deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta. O remanejamento para 

o 7º semestre ideal será concedido ao interessado com base na tabela de 

equivalências aprovada pelo Colegiado. Sendo assim, o pedido perde seu objeto. 

 

1.5 - Plano de optativas próprias (Remessa à Congregação). XXXXXXX  - sob relatoria 

do Prof. José Levi Mello do Amaral Júnior 

A CG deliberou, por maioria de votos, com abstenção do Prof. Flávio Roberto 

Batista, acompanhar o parecer do relator no sentido de que:  (i) a petição seja 

encaminhada à Congregação; e (ii) o pedido seja, no mérito, julgado improcedente. 

1.6 - Pendências CG 

 

- Regulamentação de Alunos Especiais 

- Atualização das Deliberações da CG 

- AACs - contabilização de créditos 

- NPJ - integração das AACs com o Núcleo 

- Experiências estrangeiras 

- Optativas - ofício aos Chefes de Departamentos 

- Ingresso por meio de Competições do Conhecimento 

 A Senhora Presidente deu conhecimento da lista de pendências da CG aos 

membros. 

 

2 - Palavra aos Membros 

 

II - ORDEM DO DIA 

 

1 - Leitura e Discussão da Ata da 1ª Extraordinária 2022 

 

1.1 -  Ata na íntegra (disponibilizada no Nereu somente aos membros da CG) 

Foi aprovada a ata por unanimidade. 

 

1.2 - Ata a ser publicada no site da FD 

Foi aprovada a ata por unanimidade. 
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2 - Decisões "ad referendum" da Presidência 

 

2.1 - Processo de Seleção de Tutor para o Programa de Educação Tutorial - PET 

Sociologia Jurídica - Aprovado pela Presidente em 08/12/2022 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.2 - Auxílio Financeiro 

 

2.2.1 -  Evento: Price Media Law Moot Court Competition. Aprovado pela Presidente 

em 08/12/2022 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.2.2 - Evento: Moot Madrid 2023. Aprovado pela Presidente em 08/02/2023 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.2.3 - Evento: Inter- American Human Rights Moot Competition. Aprovado pela 

Presidente em 08/02/2023 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.3 - Prorrogação de Prazo para Conclusão do Curso 

 

2.3.1 - XXXXXXX  - Aprovado pela Presidente, em 20/12/2022, o parecer emitido pelo 

relator, Professor Mauricio Stegemann Dieter, pelo deferimento do pedido, nos termos 

do projeto curricular apresentado, para que lhe seja concedida a extensão de 01 (um) 

semestre. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.3.2 - XXXXXXX  - Aprovado pela Presidente, em 20/12/2022, o parecer emitido pelo 

relator, Professor Mauricio Stegemann Dieter, pelo deferimento do pedido, nos termos 

do projeto curricular apresentado, para que lhe seja concedida a extensão de 01 (um) 

semestre. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.4 - Alocação de ministrante da disciplina DTB0333 - Legislação Social. Interessado: 

Departamento de Contabilidade FEA-USP - Aprovado pela Presidente em 20/12/2022 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.5 - Recurso contra o indeferimento do pedido de aproveitamento de estudos 

 

2.5.1 - XXXXXXX . Disciplina: DES0126 - Teoria Geral do Estado II - Aprovado pela 

Presidente, em 21/12/2022, o parecer departamental pela manutenção do indeferimento 

do pedido. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 
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2.5.2 - XXXXXXX . Disciplina: DES0126 - Teoria Geral do Estado II - Aprovado pela 

Presidente, em 21/12/2022, o parecer departamental pela manutenção do indeferimento 

do pedido. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.6 - Retificação Pré-Requisitos Disciplinas DEF0323 - Direito e Legislação Ambiental 

(sem pré-requisito) DEF0336 - Direito Ambiental Aplicado (pré-requisito-disciplina 

DEF0219-  

Introdução ao Direito Ambiental). Interessado: Departamento de Direito Econômico, 

Financeiro e Tributário (DEF) - Aprovado pela Vice-Presidente em 31/01/2023. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Vice-Presidente. 

 

3 - Ata Transferência Interna 2023 

Foi aprovada a ata por unanimidade. 

 

4 - Ofício Representação Discente - Pedido de recomendação aos Departamentos 

referente ao período de vista e revisão de provas. 

A CG deliberou por unanimidade, designar a Professora Susana Henriques da 

Costa para acompanhar o assunto. 

 

5 - Alteração de nome de docente responsável em disciplina. Interessado: Departamento 

de Direito do Estado. Disciplina: DES0419 - Direito e Políticas Públicas I. Docente 

Responsável: Maria Paula Dallari Bucci. 

A CG deliberou, por unanimidade, pelo deferimento do pedido. 

 

6 - Cancelamento da criação da disciplina DEF0568 – Direito Ambiental (POLI). 

Interessado: Departamento de Direito Econômico, Financeiro e Tributário - sob relatoria 

do Prof. José Augusto Fontoura Costa 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de cancelamento da disciplina. 

 

7 - Credenciamento de Disciplina Optativa. Interessado: Departamento de Direito 

Internacional e Comparado (DIN). Disciplina: Temas Avançados de Direito do 

Comércio Internacional e Arbitragem. Docentes responsáveis: José Augusto Fontoura 

Costa e Masato Ninomyia - sob relatoria do Prof. Mauricio Stegemann Dieter. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator, pelo 

deferimento do pedido de credenciamento da disciplina. 

 

8 - Recurso contra Indeferimento do Pedido de Remanejamento de Semestre Ideal. 

 

8.1 - XXXXXXX  - sob relatoria do Prof. Diogo Rosenthal Coutinho 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de remanejamento para o 5º semestre ideal, dando 

provimento ao recurso interposto pelo interessado. 

 

8.2 – XXXXXXX  - sob relatoria do Prof. José Levi Mello do Amaral Júnior  

A CG deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta. O remanejamento para 

o 7º semestre ideal será concedido aos interessados com base na tabela de 

equivalências aprovada pelo Colegiado. Sendo assim, o recurso interposto perde 

seu objeto. 
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9 - Prorrogação de Prazo para Conclusão do Curso 

 

9.1 - XXXXXXX  - sob relatoria da Professora Maria Cristina da Silva Carmignani 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer da relatora pelo 

acolhimento do pedido, mas com a conversão do curso para a grade nova 

(currículo 2014). 

 

9.2 - XXXXXXX  - sob relatoria do Prof. Roberto Augusto Castellanos Pfeiffer  

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de prorrogação de prazo para conclusão do curso por mais 

01 (um) semestre letivo (1º semestre de 2023) 

 

10 - Remanejamento de Período Ideal 

 

10.1 - XXXXXXX  - sob relatoria do Prof. Eduardo Tomasevicius Filho 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de remanejamento para o 5º semestre ideal. 

 

10.2 - XXXXXXX  - sob relatoria do Prof. Eduardo Tomasevicius Filho 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de remanejamento para o 5º semestre ideal. 

 

10.3 - XXXXXXX  - sob relatoria do Prof. Carlos Alberto de Salles 

A CG deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta.  

 

11 - Retorno ao Curso 

 

11.1 - XXXXXXX  - sob relatoria do Prof. Roberto Augusto Castellanos Pfeiffer 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de retorno ao curso para o 2º semestre de 2023, devendo o 

discente adaptar o seu plano de curso para a entrada no próximo semestre. 

 

11.2 - XXXXXXX  - sob relatoria do Prof. Carlos Portugal Gouvêa. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de reingresso. O retorno ao curso ocorrerá a partir do 2º 

semestre de 2023. 

 

11.3 - XXXXXXX  - sob relatoria do Prof. Carlos Portugal Gouvêa 

 A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo 

deferimento do pedido de reingresso excepcionalmente na grade 2013. Deliberou 

também pelo indeferimento da revisão do ato de cancelamento de matrícula, uma 

vez que devidamente estabilizado há dois anos e que ausente fundamento para 

revisão. O retorno ao curso ocorrerá a partir do 2º semestre de 2023. 
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12 - Extrapauta - Pedidos de Credenciamento de Disciplinas Optativas 

 

12.1 - Interessado: Departamento de Direito do Trabalho e da Seguridade Social (DTB). 

Disciplina: Tutela Processual dos Direitos Humanos nas Relações de Trabalho. Docente 

responsável: Guilherme Guimarães Feliciano. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer departamental, pelo 

deferimento do pedido de credenciamento da disciplina. 

 

12.2 -  Interessado: Departamento de Direito do Trabalho e da Seguridade Social 

(DTB). Disciplina: Ler O Capital à luz da forma jurídica (Livro I). Docentes 

responsáveis: Marcus Orione Gonçalves Correia, Flávia Roberto Batista e Júlia Lenzi 

Silva. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer departamental, pelo 

deferimento do pedido de credenciamento da disciplina. 

 

12.3 - Interessado: Departamento de Direito do Trabalho e da Seguridade Social (DTB). 

Disciplina: Ler O Capital à luz da forma jurídica (Livro II). Docentes responsáveis: 

Marcus Orione Gonçalves Correia, Flávia Roberto Batista e Júlia Lenzi Silva. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer departamental, pelo 

deferimento do pedido de credenciamento da disciplina. 

 

12.4 - Interessado: Departamento de Direito do Trabalho e da Seguridade Social (DTB). 

Disciplina: Ler O Capital à luz da forma jurídica (Livro III). Docentes responsáveis: 

Marcus Orione Gonçalves Correia, Flávia Roberto Batista e Júlia Lenzi Silva. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer departamental, pelo 

deferimento do pedido de credenciamento da disciplina. 

 

12.5 - Interessado: Departamento de Direito Penal, Medicina Forense e Criminologia 

(DPM). Disciplina: Crítica Criminológica ao Direito Penal. Docente responsável: 

Mauricio Stegemann Dieter.  

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer departamental, pelo 

deferimento do pedido de credenciamento da disciplina. 

 

12.6 - Interessado: Departamento de Direito Economico, Financeiro e Tributário (DEF). 

Disciplina: International Tax Law. Docente responsável: Luís Eduardo Schoueri. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer departamental, pelo 

deferimento do pedido de credenciamento da disciplina. 
 

 

 

 

 

 

Agradecendo a presença de todos, a Senhora Presidente encerrou a sessão às 16h32. 


